
Специјални Резерват природе „Увац”

Специјални  резерват  „Увац“ је заштићено  природно  добро  од  изузетног  значаја. 
Централну морфолошку целину резервата представља кањонска долина реке Увац са 
долином њених притока. Јединствени загрљај природе, прожимање воде и копна које 
их  окружује,  кратак  је  опис  три  прелепа  језера:  Увачког,  Златарког  и  Радоињског. 
Настала су делимичним потапањем долине моћне планинске реке Увац и изградњом 
три бране.

            
Брана на Златарском језеру                           Брана на Радоињском језеру      Брана на Увачком језеру

Специјални резерват природе ,,Увац,,  богат је  скаршћеним површинама у  којима су 
бројни крашки облици: крашке површи, увале,  вртаче,  окапине,  прерасти,  пећине и 
јаме. Посебна вредност кањонских делова долине су укљештени меандри чији ртови 
имају релативну висину и до 100m. Лепота речима неизрецива, само позив и савет – 
стати, па гледати! Пећине су бројне и по величини варирају од поткапина до највећег 
до сада познатог пећинског система у Србији, Ушачког пећинског система (6.185m).

  

Поред  величине,  овај  систем  и  по  другим  карактеристикама  представља  један  од 
најзанимљивијих спелеолошких објеката у Србији и представља једно од темељних 
вредности  резервата.  Систем се  састоји  од две  пећине и  једне  јаме чији су  канали 
међусобно  повезани  и  имају  укупну  дужину  од  6185  м.Највећи  део  система  чини 
Ушачка пећина. Има два улаза, први у селу Горње Лопиже а други у кориту Увца. За 
нијансу краћа је Ледена пећина. Главни канал Ледене пећине простире се практично 
паралелно главном каналу Ушачке пећине, на растојању од око сто метара. Најмањи, 
али и најинтересантнији део Ушачког пећинског система чини јама Бездана. Улаз у јаму 
налази се на крају слепе долине Милетин До.

Када је реч о пећинама, свакако треба издвојити и Тубића, Баждарску и Јаворску 
пећину. .Прва се налази у селу Лопиже, засеок Тубићи. Има два улаза и повремено је 



хидролошки активна.  Баждарска пећина налази се  у  селу  Урсуле,  десет километара 
северозападно од Сјенице. Јаворска пећина (Дуруља) налази се ум селу Буковик и кроз 
њу пролази Калипољска река – река понорница  коју на изласку из пећине називају 
Вршевина  и која се улива у Златарско језеро.

Пећине на територији Специјалног резервата прроде ,,Увац,,одликује богатство 
пећинског накита таложеног из прокапних вода у виду сталактита, сталагмита, стубова, 
драперија, стакластих иглица итд.

                        

Специјални резерват природе Увац издваја присуство 104 врсте птица. Највећу 
атракцију резервата представља белоглави суп, ретка врста орла лешинара импозантне 
величине, распона крила до 3m. Донедавно пред изумирањем, захваљујући свести и 
доброј  вољи  љубитеља  природе,  бројност  белоглавих  супова  се  повећала  на  85 
гнездећих парова,  односно око 359 јединки (мониторинг из 2013. године).  Колонија 
белоглавог супа у кањону Увац једна је од највећих у Европи.


